

# 浙江“千万工程”，四川可以学什么？

## 看基础

### 农村人居环境整治有成效，浙川协作有探索

美田弥望、白墙黛瓦、林盘环绕……走进成都崇州市白头镇五星村，一幅城乡融合、乡村振兴的美好画卷徐徐展开。7月24日至25日，来自全省21个市（州）和88个脱贫县（市、区）的乡村振兴局相关负责人走进崇州，学习乡村建设、乡村治理先进经验，崇州乡村如画的人居环境让与会者纷纷赞叹。

农村人居环境整治，是浙江“千万工程”的“先手棋”。与此同时，四川也有基础。

早在2018年，四川就启动农村人居环境整治三年行动，瞄准农村生活垃圾治理、污水处理、村庄清洁、厕所革命、畜禽粪污资源化利用五大方向进行整治提升。2021年，全省又全面启动“美丽四川·宜居乡村”建设行动，开展新一轮农村人居环境整治五年提升行动。目前，全省农村卫生厕所普及率达91%，行政村生活污水、生活垃圾有效治理率分别达65.6%、98%以上。

以乡村旅游为主的“美丽经

济”是“千万工程”的另一成果。四川是中国农家乐的发源地，已有乡村旅游景点1363处，其中国家A级旅游景区462处，有全国乡村旅游重点村镇55个、省级村镇320个，天府旅游名镇60个、名村60个。

“可以说，学习浙江‘千万工程’，四川在农村人居环境整治、乡村旅游发展上都有不错的基础。”省乡村振兴局相关负责人表示。

借力浙川东西部协作，“千万工程”在四川结对帮扶县乡村也有探索。

“这两年，日波村从乱石河滩遍布，到河岸整治一新，整个村子大变样。”2021年，浙江省温州乐清市与阿坝州理县结对后，浙江援川干部，挂职理县县委常委、副县长朱小恭借鉴浙江“千万工程”经验，以农村人居环境整治为小切口，改善日波村基础设施，助力产业发展。宽阔的环村滨河路，新寨门、景观小品、亭子、休闲廊架等一众打卡点特色鲜明，两年时间，日波村已成为理县新的旅游地标。

不只日波村。在泸州市古蔺县凤凰村，青田驻古蔺帮扶工作队引入浙江省青田县“稻鱼共生”模式，制定了“三改一美化一提升”实施方案，村里290户农户房屋“一户一方案”，塑造了山水林田湖一体相融的乡村格局。

日前，中央财办等部门印发《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》，对推广浙江“千万工程”经验作出专门部署。

四川是浙江的协作省份，借力浙川东西部协作，浙江“千万工程”在四川已有一些探索。新一轮东西部协作以来，浙川两省在68个结对帮扶县持续推进产业发展与农村人居环境整治、乡村旅游统筹发展，增强乡村发展内生动力，建设了125个乡村振兴示范点。

浙江“千万工程”，四川可以进一步学什么？

他们说——

学习浙江“千万工程”经验，要构建以县域美丽乡村建设规划为龙头，村庄布局规划、中心村建设规划、农村土地综合整治规划、历史文化村落保护利用规划为基础的县域美丽乡村建设规划体系，并强化规划刚性约束和执行力。

立足我省乡村发展基础各不相同、农村发展水平差异较大的实际，将依据乡村基础设施、人居环境、公共服务、产业发展和治理水平等现状，科学分类、分级创建，梯次推进宜居宜业和美乡村建设。

学习浙江要学其精髓，坚持乡村振兴为农民而兴、乡村建设为农民而建。四川乡村发展需要动员外部要素有效进入，财政、金融、社会资本，多元主体相互交织，但依然要突出农民主体，共建共享是基本原则。

深有感触。

在当地改革推动下，象山县石浦镇沙塘湾村八成农村闲置房屋已上网流转，吸引浙旅投、开元集团、橡树缘等知名旅游企业投资，已在村内打造14家民宿。

“与浙江相比，我省在乡村五大振兴方面还有很长的路要走。”省乡村振兴局相关负责人坦言。

“缺人才。”浙江援川干部，挂职仪陇县政府办副主任郑祥聪介绍，浙江乡村已成为游客、乡贤、青年等生活的新场域，但川东北大部分农村还缺少致富带头人。

宁波市江北区驻越西帮扶工作队投入2000余万元东西部协作资金打造中所镇陶家营。从基础设施到文化挖掘，帮助当地全方位“变脸”——危旧房及管网改造提升村容村貌“颜值”，流转土地170余亩辟桃园建研学基地，推进移风易俗打造数字家风馆，引入“村风十里”旅游企业推出兵营体验游等。

“需要改革赋能，促进城乡要素流动。”四川省社会科学院研究员、四川乡村振兴战略研究智库首席专家郭晓鸣表示，浙江把“千万工程”作为城乡融合发展的“龙头工程”，不断推动城市基础设施向农村延伸，公共服务向农村覆盖、资源要素向农村流动，使城乡关系发生深刻变革。

“不少地方乡村建设尚未做到由点及面、连线成片，工作推进机制、协同推进观念、统筹协调手段都有待加强。”省乡村振兴局相关负责人表示。

去年12月，省委办公厅、省政府办公厅印发《四川省乡村建设行动实施方案》，重点任务第一条就提出扎实推进乡村国土空间规划。今年4月，我省确定了6个县（区）开展统筹乡村基础设施和公共服务布局试点，21个县（市、区）开展农村基本具备现代生活条件建设标准试点，构建以国土空间规划为龙头，基础设施和公共服务布局规划、村级规划等为基础的宜居宜业和美乡村规划体系。

针对脱贫地区，将开展特色优势产业链条发展、农村三产融合发展、易地搬迁后续扶持示范区创建试点，探索运用“千万工程”经验引领宜居宜业和美乡村建设的模式和路径。“我们将在脱贫地区开展一次深度调研，摸清乡村现状、发展基础、存在的问题，提出切实有效的对策建议。”省乡村振兴局相关负责人表示。

“学习浙江要学其精髓，坚持乡村振兴为农民而兴、乡村建设为农民而建。”郭晓鸣表示，四川乡村发展需要动员外部要素有效进入，财政、金融、社会资本，多元主体相互交织，但依然要突出农民主体，共建共享是基本原则。

借鉴杭州市余杭区小古城村“樟树下议事”的做法，杭州余杭驻苍溪帮扶工作队结合苍溪笋子沟村实际，建立“柑橘园议事”模式，大事小事实现问计于民、问需于民。“今年以来，我们已经开了15次会议，村上发展大家敞开了说，解决了村里一老一小共同发展的不少问题。”笋子沟村党支部书记张桂华说。

（燕巧）

## 看差距

### 乡村经济、城乡要素流动有待提升

“没想到可以这样盘活农村闲置房屋。”6月，广元市乡村振兴局总会计师王浩宇在浙江参加乡村治理培训班时，对象山县深化宅基地“三权分置”改革

深有感触。

在当地改革推动下，象山县石浦镇沙塘湾村八成农村闲置房屋已上网流转，吸引浙旅投、开元集团、橡树缘等知名旅游企业投资，已在村内打造14家民宿。

“与浙江相比，我省在乡村五大振兴方面还有很长的路要走。”

## 看发力

### 因地制宜科学规划，分级创建梯次推进

“今天，石椅村发展规划方案通过

## 绿水青山扮靓高寒牧区

近日，笔者在甘孜州理塘县无量河省级湿地自然公园看到，大地铺绿、河流蜿蜒、碧空如洗，俨然一幅生态美景画。近年来，理塘县持续加强草原生态建设和湿地保护，让绿水青山扮靓高寒牧区。

（叶强平 陶军 摄影报道）

## 一线故事

YI XIAN GU SHI

# 家底“厚”产业兴

## 泸南村党总支书记牟光彬带领村民过上好日子



牟光彬（右）向种植户了解翠冠梨丰收情况

致富有产业，家门口坐公交，新型农村合作医疗每人每年补助30元；孩子考上大学有1000~5000元奖励，80岁以上老人每月有20元老龄补贴；全村农业保险不让村民出一分钱，重阳节老人免费吃“九大碗”还有伴手礼……10年前，泸州市江阳区分水岭镇泸南村村民们就过上了这样的幸福生活。而这背后，泸南村的当家人——党总支书记牟光彬功不可没。

2000年1月，牟光彬开始担任泸南村党总支书记。刚上任，他便全身心投入到发展壮大村集体经济和富民产业之中。“只有集体经济壮大了，村民腰包鼓了，才过得上幸福日子。”牟光彬说。

以前，泸南村在集体经济上是一个“空壳”。如何壮大？成了牟光彬担任村党总支书记后的一块“心病”。

转机出现在2008年。当时，分水岭镇因安全问题需整体搬迁多年。

如今，随着影响力扩大，加之分水岭镇地处泸州、纳溪、合江三地交界处，泸南村木材交易市场成为了泸州城郊第二大木材交易市场，入驻业主由最初的8家增加到接近30家，租金也由建成之初的10万元增加到现在每年60余万元。至此，泸南村跻身全镇“富裕村”之列。

每天吸引不少游客进园采摘。如今在泸南村，翠冠梨已成为了富民增收的支柱产业。

村集体有钱了，牟光彬又开始想着带领村民们发展富民产业。

2015年，泸南村集体资产公司结合

村集体家底“厚”了，村民钱包鼓了，牟光彬又想让村民过上美好的生活。2010年以来，泸南村采取“以奖代补”的方式，让公路或入户便道延伸到每家每户，城乡公交开到村民家门口；家家喝上了自来水、烧上了天然气；每年10余万元的新型农村合作医疗让人人享有医疗保障；农业保险更是村集体全部“买单”，对考上专科、本科和重本的农家娃给予奖励，每年发放奖学金6万元以上……

如今，泸南村在牟光彬的带领下，绿树环合，榕荫遮道，一排排明亮的太阳能路灯伫立乡道边，一幢幢掩映在青山绿树间的川南民居干净整洁，村民们脸上都洋溢着幸福的笑容……这个曾经贫穷落后的“空壳村”，已成为了江阳区兴家业的明星村、乡村振兴的示范村。（周超文 李海）

本版责编:杨晓慧 美编:乌梅